

利的成功基点,是琼崖共产党人实事求是的生动写照。从基础上看,海南作为最年轻的省份,基础弱、底子薄,与国际成熟自贸港相比还存在一定差距;从发展上看,海南产业基础薄弱、创新动能不够、城乡发展不均等问题仍不同程度存在。为此,海南自贸港建设务必要站在深刻认识海南省情的基础上推进,将科学的理论指导与深刻的实践结合起来,将国外建设有益经验与海南的本土实际结合起来,既要在政策上布好局,又要在关键处落好子,有序推动自贸港建设行稳致远。

持续团结奋斗。建立多条行之有效的统一战线是琼崖革命胜利的重大经验。在琼崖抗战中,琼崖特委深入黎族、苗族地区开展工作,唤起了少数民族人民的阶级觉悟和民族觉悟,将少数民族追求解放的反抗由自发引向自觉。黎族首领王国兴主动派人寻找共产党和红军,成为中国革命史上民族统战工作的光辉典范。在琼崖党组织的引导下,海外琼侨旗帜鲜明地支持抗战工作,成立了“琼崖华侨联合会”等团体,组成“华侨回乡服务团”,分批返回琼岛参加抗战。琼崖侨胞不计生死、共赴国难的决心也为琼崖抗战的胜利汇入了强大的精神动能。因此,琼崖精神是少数民族和海外侨胞人心凝聚、团结奋进的真实写照,包含了各民族和侨胞命运与共的历史共鸣,是鼓舞动员海南少数民族同胞和琼侨奋进自贸港的历史积淀和生动教材。在推进海南自贸港建设中,要深刻把握少数民族和海外华侨多的显著特点,持续引导海南各族干部群众铸牢共同体意识,发挥好海

外华侨在促进海南自贸港政策沟通、贸易畅通、资金融通等方面的独特优势,凝聚起广大少数民族干部群众和海外侨胞团结奋斗的磅礴力量。

汲取文化滋养。琼崖革命中的红色文化承载着矢志不渝的价值追求,映照团结奋进的精神风貌,体现了具有中国风格和中国气派的文化品格。海南建设自贸港对标的是世界最高水平的开放形态,愈是开放愈是需要站稳文化立场。琼崖精神以琼崖红色文化为具体的文化表征,作为最贴合海南历史与现实的革命文化,无疑是在自贸港建设进程中建构中国话语和精神标识的强大文化内核。琼崖精神将进一步引领海南人民坚定文化自信和历史自信,并随着海南自贸港建设的推进融入新的时代内涵,为加快建设具有世界影响力的中国特色自贸港提供更为强劲的文化引导力和精神推动力,帮助海南人民在中西文化的交融碰撞中能始终保持清醒和坚定,积极向世界展现可信、可爱、可敬的中国形象,自觉做海南自贸港建设的参与者、书写者和践行者,共同书写中国式现代化的海南篇章。

从琼崖精神中汲取人格伟力, 汇聚奋进自贸港的精神底色

站稳人民立场。琼崖革命坚持武装斗争“二十三年红旗不倒”重要历史经验之一就是“山不藏人,人藏人”。革命困难时期,琼崖人民群众积极捐物、捐粮,筹药送粮,掩护党组织,一次次帮助党组织化险为夷,琼崖党组织走到哪里,琼崖人民群众就寸步不离跟到哪里,涌现出一大批堡垒户、老屋

主、革命母亲等先进典型,是党和人民群众血肉联系的生动缩影。海南人民群众既是海南自贸港建设的参与者,也是受益者。要如同琼崖党组织一样,积极争取人民群众、依靠人民群众。具体而言,要聚焦人民群众关切的现实问题,在人民群众关心的领域拿出真招实招,建设共同富裕的海南自贸港,让人民群众乘着自贸港建设的东风,过上更有品质的生活。要充分激发人民群众的创造伟力,发挥人民群众的首创精神,调动人民群众奋进自贸港的积极性和创造性,在共建共享中凝聚起群众的智慧力量。

勇担使命责任。在远离中央的现实情况下,琼崖党组织时常陷入独斗苦战的境地,琼崖共产党人肩负起千头万绪、千难万险的革命任务,无论条件如何险恶,形势如何复杂,琼崖的红旗始终不倒,琼崖共产党人的革命斗志从未动摇。他们遵循党中央指示和毛泽东思想,在抉择面前科学决策,在挫折面前孤军奋起,彰显了琼崖共产党人自觉担当和善谋善战的优秀品格。在自贸港建设蓬勃兴起的今天,海南党政干部要在精神引领中担当作为。要有担当成事的过硬本领。海南自贸港建设没有先例可循,党员干部练就高超的专业素养和工作本领成为自贸港建设的关键因素。面对新情况、新问题,广大党员干部要顶得上去、攻得下来,同时要始终保持科学应变的战略清醒和善谋长远的战略定力,不断补短板、强弱项,练就自贸港建设需要的技术本领。要有笃行严实的过硬作风。广大党员干部身处全面深化改革的最前沿,面